
Ма дэрн — так вы зна-

ча юць мас тацт ва знаў цы 

ар хі тэк ту ру му зея-ся дзі-

бы «Пру жан скі па ла цык». 

А мяс цо выя жы ха ры з го-

на рам да да юць: у Бе ла ру-

сі гэ та адзі ная ад ноў ле ная 

ся дзі ба та ко га сты лю.

За ві та ем у гэ ты бе ла-

сцен ны бу ды нак, уз ве дзе-

ны ў ся рэ дзі не ХІХ ста год-

дзя. Прой дзем па за лах, 

дзе што год бы ва юць ка ля 

вась мі ты сяч ту рыс таў. 

Пры ваб лі ва юць сю ды не 

толь кі ўні каль ныя экс па-

на ты му зей ных фон даў, 

якія зна ё мяць з по бы там 

да лё кіх ча соў. Тут рэ гу ляр-

на пра вод зяць лі та ра тур-

на-му зыч ныя ве ча ры ны, 

на ву ко выя кан фе рэн цыі па за ха ван ні і па пу ля-

ры за цыі гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны.

Адзін з экс па на таў я сфа та гра фа ваў та му, 

што ён, ад лі ты з брон зы ў да лё кія га ды, і сён-

ня воб раз на пе рад ае імк лі васць дзён. Спя вае 

зва но чак пад ду гой, ім чаць ко ні, пе ра но ся чы 

се да коў скрозь пра сто ру і час.

Дру гі фо та зды мак — са мо ўва саб лен не па-

да рож жа праз ста год дзі. У му зей ную за лу ўвай-

шлі мяс цо выя школь ні кі з дзі ця чай сту дыі мо ды і 

дэ ка ра тыў на-пры клад ной твор час ці «Па па раць-

квет ка». Прый шлі яны сюды, каб сфа та гра фа-

вац ца ў ад па вед ным ін тэр' еры. Мяр ку ю чы па іх 

адзен ні, за ха ва ная спад чы на на тхняе на шчад-

каў на твор чы по шук.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ (фо та аў та ра).
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Ён мог зра біць шмат, ка лі б гіс то рыя да-

ла яму для гэ та га шанц або спры яль ныя 

ўмо вы. За над та ма ла ён пра жыў і яшчэ 

менш пра віў, і час яго пе ра мог так і не на-

ды шоў, але ў па мя ці на ро да ён за стаў ся 

як доб ры ўла дар.

Зда ец ца, шчас це і ўда ча ад вяр ну лі ся ад 

Аляк санд ра Ка зі мі ра ві ча, і ён быў на ро джа ны, 

каб стаць ах вя рай ра ка вых аб ста він і жорст кіх 

вы пра ба ван няў лё су. Пры жыц ці яго шка да ва лі 

і жа да лі... заў час най смер ці. «Бо жа, мы жа да ем 

вы ра та ван ня ка ра лю Аляк санд ру. За бя ры яго 

і дай нам леп ша га аба рон цу». Шка да ван не з 

та кім змроч ным па жа дан нем зне ва жа ла яго 

вы са ка род ную і прос та ча ла ве чую год насць. 

Хоць Аляк санд ра не на за веш сла бым або бяз-

воль ным, яму не ха пі ла сіл зра біць тое, што 

па тра ба ва ла на ма ган няў і пе рад чым ён быў 

бяс сіль ным.

Аляк сандр Ка зі мі ра віч быў па-еў ра пей ску 

аду ка ва ны (ву чы лі дзя цей Ка зі мі ра Ягай ла ві ча 

сла ву ты поль скі гіс то рык Ян Длу гаш і італь ян-

скі гу ма ніст Фі ліп Ка лі мах). Вы ха ва ны ў рас-

ко шы ка ра леў ска га два ра, па збаў ле ны ў дзя-

цін стве і юнац тве сур' ёз ных вы пра ба ван няў, 

ён, ві да воч на, не быў га то вы да той ро лі, якую 

пра па на ва ла яму гіс то рыя, — быць пра ві це-

лем агром ніс та га Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска-

га, а пас ля — та ко га па лі тыч на ня ўстой лі ва га 

Поль ска га Ка ра леў ства. Для пра ві це ля дзвюх 

та кіх дзяр жаў Аляк сандр не меў на леж ных 

якас цяў — цвёр дас ці ха рак та ру, муж нас ці, сі-

лы, па лі тыч най хіт рас ці і звы чай най прак тыч-

нас ці. Ён быў за над та вы са ка род ным і доб рым, 

каб пра віць у той не спа кой ны час. Аляк сандр 

вы зна чаў ся эс тэ тыч ным гус там, акру жаў ся бе 

пры го жы мі рэ ча мі, лю біў па ро дзіс тых ко ней, 

быў ама та рам му зы кі і за хап ляў ся на род ны мі 

пес ня мі свай го пры двор на га спе ва ка Чу рыл кі. 

З людзь мі Аляк сандр па во дзіў ся бе прос та, без 

пы хі і го на ру. Яго ма ці, ка ра ле ва Аль жбэ та, так 

аха рак та ры за ва ла свай го сы на: «На па ля ван ні 

ці ў да ро зе ён не пра мі не ні вод на га се ля ні на, 

каб не спы ніць яго і не пе ра мо віц ца слоў цам: 

не агід на яму бы ло на піц ца з чар кі ўбо гай ды 

асу шыць яе да дна». А вось ха рак та рыс ты ка 

Аляк санд ра Ка зі мі ра ві ча, да дзе ная поль скім 

хра ніс там Мар ці нам Бель скім: «Быў Аляк сандр 

ся рэд ня га рос ту, тва ру вы цяг ну та га, ва ла соў 

ру дых, каст ля вы, пля чэй шы ро кіх і сі лу меў у 

са бе, але ду мак не бы ло, та му маў чаў. Бо лей за 

ўсё за хап ляў ся людзь мі ры цар скі мі і му зы кай. 

Да бры нёй усіх ін шых бра тоў пе ра ўзы хо дзіў, 

гэ та меў за вар тасць. Ка лі ка му што да рыў, то 

бо лей за мар на траў ца, чым за шчы ра га лі чы лі». 

З та кі мі якас ця мі пра віць бы ло цяж ка, а тым 

больш вы ра шаць тыя праб ле мы, што зва лі лі ся 

на яго праў лен не.

А спа чат ку ўсё скла да ла ся для Аляк санд ра 

доб ра. Пас ля смер ці баць кі вя лі ка га кня зя лі тоў-

ска га і поль ска га ка ра ля Ка зі мі ра Ягай ла ві ча 

Аляк санд ра ў 1492 годзе вы бра лі пра ві це лем 

Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га. Толь кі вось мір-

на га ча су Аляк санд ру не вы па ла. Па між Вя лі кім 

Княст вам Лі тоў скім і Вя лі кім Княст вам Мас коў-

скім іш ла не аб' яў ле ная вай на. Дзей ны мас коў-

скі ўла дар Іван ІІІ «пре лест ны ми» ліс та мі пе ра-

цяг ваў на свой бок па меж ных пра ва слаў ных 

кня зёў, якія пе ра хо дзі лі са сва і мі зем ля мі пад 

ула ду пра ва слаў на га пра ві це ля Маск вы. Аляк-

сандр не мог га ран та ваць ім сва ёй аба ро ны, 

не меў ра шу час ці і сі лай утры маць іх пад сва ёй 

ула дай, а то і лік ві да ваць іх вот чы ны-княст вы і 

пра віць там праз сва іх на мес ні каў. Толь кі вы му-

ша ным пры знан нем пе ра хо ду да мас коў ска га 

кня зя Вя зем ска га княст ва Аляк санд ру ўда ло ся 

ў 1494 го дзе за клю чыць з Іва нам ІІІ «веч ны мір». 

І каб за ма ца ваць гэ ты «веч ны мір», Аляк сандр 

Ка зі мі ра віч па сва таў ся да дач кі Іва на ІІІ Але ны. 

Ён зга дзіў ся на ўмо ву мас коў ска га ўла да ра не 

пры му шаць Але ну да пры няц ця ка та ліц тва.

Гэ ты шлюб (вян чан не ад бы ло ся ў Віль ні 

18 лю та га 1495 года) не пры нёс Аляк санд ру 

шчас ця, не спраў дзіў яго па лі тыч ных на дзей. 

Ка та ліц кая царк ва на ся да ла на Аляк санд ра, каб 

ён пры му сіў да ка та ліц тва сваю жон ку, па ля кі 

дэ ман стра тыў на па гар джа лі ёй і не да ва лі зго ды 

на ка ра на цыю. А Іван ІІІ знай шоў за чэп ку аб ві-

на вач ваць зя ця ў пры му се дач кі: «усё не па тым 

ста но віц ца, як Аляк сандр нам абя цаў». А гэ та га 

бы ло да стат ко ва, каб зноў па чаць вай ну. Пад ах-

во ча ныя Іва нам ІІІ, да Маск вы пе рай шлі са сва і мі 

ўла дан ня мі па меж ныя кня зі. Вя лі кае Княст ва Лі-

тоў скае без бою стра ці ла ве лі зар ную част ку сва-

ёй тэ ры то рыі — Чар ні гаў скую, Бран скую, Ста-

ра дуб скую, Го мель скую, Ноў га рад-Се вер скую, 

Рыль скую зем лі. А пас ля стра шэн на га па ра жэн-

ня вой ска ВКЛ у біт ве 14 чэр ве ня 1500 года на 

ра цэ Вяд ро шы кра і не ўво гу ле па гра жа ла спус та-

шаль нае на шэс це мас коў ска га вой ска. Ста но ві-

шча ўсклад ня ла ся імк лі вы мі на бе га мі са юз ні каў 

мас ка ві таў — крым скіх та тар, якія спус та ша лі 

Вя лі кае Княст ва аж но да Бя рэс ця.

Стаў шы 12 снеж ня 1501 го да поль скім ка ра-

лём пас ля смер ці свай го бра та Яна Аль брэх та, 

Аляк сандр за ня ўся поль скі мі спра ва мі. У ад-

сут насць свай го гас па да ра па ны-ра да не змаг-

ла ма бі лі за ваць сі лы для вай ны з Мас коў скім 

княст вам і пад тры маць сва іх са юз ні каў Лі во нію 

і Вя лі кую Ар ду. Вяр нуў шы ся ў Літ ву, Аляк сандр 

за клю чыў з Іва нам ІІІ пе ра мір'е. У па ра жэн ні 

аб ві на ва ці лі Аляк санд ра, маў ляў, не мо жа ар-

га ні за ваць аба ро ну краю.

А пас ля Аляк сандр зноў зай маў ся поль скі мі 

спра ва мі, а спра вы ВКЛ ака за лі ся для яго дру-

гас ны мі. Ён рэ фар ма ваў поль скі сойм, ства рыў-

шы прад стаў ні чы ор ган шлях ты Па соль скую 

Із бу, пра вёў фі нан са вую рэ фор му, улад ка ваў-

шы пад атко вую сіс тэ му. Так спак ва ля ста леў 

яго дзяр жаў ны ха рак тар.

Тым ча сам у ВКЛ рас ла не за да во ле насць 

знач ным уплы вам Аляк санд ра ва га лю бім ца 

кня зя Мі ха і ла Глін ска га. На Ра дом скім сой ме 

Аляк сандр вы слу хаў ня ма ла гор кіх аб ві на ва-

чан няў з вус наў ві лен ска га біс ку па Вой ца ха Та-

ба ра, які па гра жаў яму пра кляц цем. Аляк сандр 

вель мі бліз ка да сэр ца пры няў аб ві на ва чан ні, 

і яго раз біў па ра ліч. Хва ро ба і пе ра жы ван ні за 

лёс сва іх дзяр жаў, усве дам лен не свай го бяс сіл-

ля ад бі ра лі апош нія сі лы. Аляк сандр вы ра шыў 

пе ра даць ула ду свай му ма лод ша му бра ту Жы-

гі мон ту. Усё ж, ня гле дзя чы на хва ро бу, ён пры-

ехаў у Літ ву, каб сва ёй пры сут нас цю натхніць 

вой ска ВКЛ на зма ган не су праць крым скіх та-

тар, якія зноў на па лі на кра і ну. Хво ра га гас-

па да ра пры вез лі ў Лі ду, ад куль ён і вы пра віў 

па спеш лі ва са бра ныя пад яго сцяг ві лен скую, 

га ра дзен скую, на ва град скую, лід скую, мен скую 

ха руг вы на во ра га. І вель мі зла ваў ся на сваю 

хва ро бу, што не мог сес ці на ка ня і аса біс та 

ўзна ча ліць вой ска.

Па мёр Аляк сандр у Віль ні ў ноч з 19 на 

20 жніў ня 1506 го да, па спеў шы пе рад смер цю 

атры маць ра дас ную вест ку аб пе ра мо зе свай го 

вой ска на ча ле з Мі ха і лам Глін скім над та тар-

скім вой скам у біт ве пад Клец кам 5 жніў ня. 

Сла бе ю чай ру кой па ціс нуў ён ру кі сва ім на блі-

жа ным, він шу ю чы іх з уда чай у біт ве, якая бы ла 

і яго пер шай і апош няй пе ра мо гай.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Аляк сандр 
Ка зі мі ра віч (05.08.1461 — 

20.08.1506)

Му зей ны лек то рый з ін тэр-

ак тыў ны мі ілюст ра цы я мі «Як 

Мінск ста лі цай стаў» прой дзе 

3 са ка ві ка ў ста ліч най ра ту шы 

ў му зеі гіс то рыі го ра да.

На ме ра пры ем стве, пры све ча-

ным 951-й га да ві не пер шай ле-

та піс най згад кі пра Мінск, мож на 

бу дзе па зна ё міц ца з роз ны мі пе-

ры я да мі раз віц ця го ра да як ад мі-

ніст ра цый на-гас па дар ча га і куль-

тур на га цэнт ра во лас ці, ва я вод-

ства, гу бер ні, кра і ны. З лек цы я мі 

вы сту пяць вя до мыя на ву коў цы, 

мас тацт ва знаў цы, вя ду чыя на ву ко выя 

су пра цоў ні кі му зея гіс то рыі Мін ска, 

Ін сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі, рэс-

пуб лі кан скай ла ба ра то рыі гіс то ры ка-

куль тур най спад чы ны Цэнт ра да сле-

да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы 

і лі та ра ту ры. На вед валь ні каў ча ка юць 

сюр пры зы і гіс та рыч ныя тэ ат ра лі за ва-

ныя ілюст ра цыі. Ува ход воль ны, але з 

аба вяз ко вай рэ гіст ра цы яй па тэ ле фо не 

8 017 321-24-30.

Му зей гіс то рыі Мін ска ад крыў ся ў 

2010 го дзе. У наш час уста но ва аб'яд-

ноў вае дзе вяць му зей ных аб' ек таў, 

ся род якіх Мін ская га рад ская ра ту ша, 

Мас тац кая га ле рэя Мі ха і ла Са віц ка га, 

Га рад ская мас тац кая га ле рэя тво раў 

Шча мя лё ва, арт-гас цёў ня «Вы со кае 

мес та», му зей-май стэр ня скульп та ра 

Іва на Міс ко, му зей «Ло шыц кая ся дзі-

ба». Асно ву фон даў скла да юць ка лек-

цыі ар хеа ла гіч ных рас ко пак Мін ска 

XІ—XІX ста год дзяў: ке ра мі ка, вы ра бы 

са ску ры, кос ці, дрэ ва, ме та лу, юве лір-

ныя ўпры га жэн ні, ма не ты. Знач ная част-

ка збо раў — ме ма ры яль ныя ка лек цыі 

вы дат ных гра ма дзян го ра да, ка лек цыі 

жы ва пі су, гра фі кі, фа та гра фіі, дэ ка ра-

тыў на-пры клад но га мас тац тва



Хто ў па ла цы ку Хто ў па ла цы ку 
жы ве?жы ве?

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  

ЯК МІНСК СТА ЛІ ЦАЙ СТАЎ


